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Διοργάνωση Διεθνούς Συνάντησης για τα Θαλάσσια Οικοσυστήματα της 
Μεσογείου από την Κυπριακή Ακαδημία 

Λευκωσία, 24 Νοεμβρίου 2025 — 

Από τις 19 έως τις 21 Νοεμβρίου, κορυφαίοι επιστήμονες και ειδικοί στον σχεδιασμό 
πολιτικής από την Ευρώπη, την Αφρική και την Ανατολική Μεσόγειο συναντήθηκαν στη 
Λευκωσία για το διεθνές εργαστήριο «Απειλές στα Θαλάσσια Οικοσυστήματα της 
Μεσογείου σε έναν Θερμαινόμενο Κόσμο», το οποίο φιλοξενήθηκε από την Κυπριακή 
Ακαδημία Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών. 

Το εργαστήριο, το οποίο διεξήχθη στο Ινστιτούτο Κύπρου, αποτελεί σημαντικό ορόσημο 
ενός προγράμματος χρηματοδοτούμενου από το InterAcademy Partnership (IAP) — το 
παγκόσμιο δίκτυο που ενώνει περισσότερες από 150 εθνικές ακαδημίες επιστημών, 
ιατρικής και μηχανικής. Της πρωτοβουλίας ηγείται η Κυπριακή Ακαδημία σε συνεργασία με 
το Συμβουλευτικό Συμβούλιο Επιστημών των Ευρωπαϊκών Ακαδημιών (European 
Academies Scientific Advisory Council - EASAC) και το Δίκτυο Αφρικανικών Ακαδημιών 
Επιστημών (Network of African Science Academies - NASAC), και υλοποιείται σε στενό 
συντονισμό με την Πρωτοβουλία για την Κλιματική Αλλαγή στην Ανατολική Μεσόγειο και 
τη Μέση Ανατολή (EMME-CCI). 

Την εναρκτήρια συνεδρία προσφώνησαν οι Καθ. Αχιλλέα Αιμιλιανίδης, Πρόεδρος της 
Κυπριακής Ακαδημίας,·ο  Καθ. Σταύρος Μαλάς, Πρόεδρο του Ινστιτούτου Κύπρου, η 
Ουρανία Κωστή, Εκτελεστική Διευθύντρια  του IAP, ο Καθ. Wim van Saarloos, Πρόεδρος του 
EASAC· η Δρ. Jackie Kondo, Πρόεδρος του NASAC· και η  Δρ. Μαρία Παναγιώτου, Υπουργός 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

Στην τοποθέτηση του, ο Καθ. Κώστας Καδής, Επίτροπος της ΕΕ για τους Ωκεανούς και την 
Αλιεία, υπογράμμισε τη σημασία της περιφερειακής συνεργασίας: 

«Η Ανατολική Μεσόγειος βρίσκεται ανάμεσα στις περιοχές που είναι περισσότερο 
εκτεθειμένες στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής — από τη ραγδαία θέρμανση και 
οξίνιση έως τα χωροκατακτητικά είδη και την άνοδο της στάθμης της θάλασσας. Η 
αντιμετώπιση αυτών των απειλών απαιτεί περιφερειακές προσεγγίσεις βασισμένες στην 
επιστήμη και στη συλλογική ευθύνη. Μέσα από το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μεσόγειο, 
δημιουργούμε ένα πλαίσιο για κοινή δράση και καινοτομία, με στόχο την προστασία των 
θαλάσσιων οικοσυστημάτων και των παράκτιων κοινοτήτων μας.» 

Η Δρ. Ουρανία Κώστη, εξήρε την ηγεσία της Κυπριακής Ακαδημίας στην προώθηση της 
επιστημονικής συνεργασίας μεταξύ ηπείρων, σημειώνοντας ότι έργα όπως αυτό 
αναδεικνύουν τον ρόλο των Ακαδημιών στη σύνδεση της τεχνογνωσίας με την παγκόσμια 
επιστημονική πολιτική· παρατήρησε ότι «αυτό το έργο αντανακλά τόσο θετικά στην 
Κυπριακή Ακαδημία και πράγματι στην Κύπρο συνολικά». 



Το εργαστήριο συνέπεσε με τη δημοσίευση της Έκθεσης της EMME-CCI για το Θαλάσσιο 
Περιβάλλον και τους Πόρους, την οποία συντόνισε ο Δρ. Αριστομένης Καραγεωργίς, 
Διευθυντής του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών. Η έκθεση παρέχει την πλέον 
ολοκληρωμένη αξιολόγηση μέχρι σήμερα για τα θαλάσσια οικοσυστήματα της Ανατολικής 
Μεσογείου και αναδεικνύει επείγουσες προτεραιότητες για έρευνα και πολιτική. 

Στην ομιλία του, ο Καθ. Κώστας Ν. Παπανικόλας, υπεύθυνος του έργου IAP, τόνισε: «Αυτή η 
πρωτοβουλία συγκεντρώνει επιστημονική αριστεία από την Ευρώπη, την Αφρική και την 
Ανατολική Μεσόγειο, με στόχο τη μετατροπή της γνώσης σε δράση. Ενισχύει τις γέφυρες 
μεταξύ επιστήμης και πολιτικής και διευρύνει τη συλλογική ικανότητα της περιοχής να 
αντιμετωπίσει κοινές περιβαλλοντικές προκλήσεις.» 

Του τριήμερου εργαστήριου προηγήθηκε δημόσια διάλεξη και συζήτηση πάνελ στο 
Ινστιτούτο Κύπρου με θέμα «Κλιματική Αλλαγή και Θαλάσσιο Περιβάλλον: Παγκόσμιες και 
Περιφερειακές Προκλήσεις». 
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